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Felhivás előfizetésre. 

A beállott uj év alkalmából a ,„Brassó" 

előfizetőit s azon irány hiveit, melyet magyar- 

ságunk tömöritése s hatalmának öregbitése 

czéljából követünk, tisztelettel kérjük lapunk 

szives terjesztésére s a saját előfizetéseik mi- 
előbbi megujitására. 

A ,„Brassót nem fog megváltozni. Az 

marad, a mi volt. Czélja felé tör lankadatlan 

kitartással, le akarja küzdeni az eléje gördülő 

akadályokat. 
Munkatársainak száma folyton szaporodik. 

Brassó-, Fogaras, Nagy- s Kisküküllő- és Sze- 

ben megyék csaknem minden kiváló egyéne 

zászlónk alatt van. 
Az uj évben uj küzdelmeink lesznek. E 

küzdelmek középpontja s találkozója - hivatá- 

sánál fogva - a ,„Brassót. Küzdelmein kcsak 

ugy lesznek sikeresek, ha tömörülünk, egyet- 
értünk. 

Ujból kérjük a t. olvasóközönség b. tá- 
mogatását. 

Előfizetési feltételek : 

Egész évre. . ... 7? frt - kr. 

FfFélévve. . .. ..33 ,,50 , 

Egg negyedre. . . . 1 ,,„80 ,, 

Külföldre (egész évre) 20 frank. 

Szives támogatást kér 
,„Brassó" 

szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Adóink. 
Brassómegye legutóbbi közigazgat si bi- 

zottsági ülésén a királyi adófelügyelő meglepő 
eredményt feltüntető adóbefizetési jelentést ter- 
jesztett elő. A jelentést a valóban szép és a 
helyzetnek teljesen megfelelő indokolással la- 
punk mult száma közölte. Abból kitünik, 
hogy az 1886. év végével Brassómegyében 
7558 frt 87 kr adóhátrálék maradt fenn. Ez 
eredmény méltán lephette meg a közigazga- 
tási bizottságot. a mint a miniszterhez tett je- 
lentésében kifejezést is adott ennek. Minden- 
esetre a pénzügyi közegek és első sorban a 
kir. adófelügyelő, Gencsy István érdeme. – 
Nem is késünk elismerésünk kifejezésével, an- 
nál is inkább, mert a megyében az állami 

végrehajtó s az ingatlanok árverése a kincstár 
által ismeretlen valami. 

Azonban az elismerés megilleti az adózó 
polgárságot is, ,mely — ugymond a közig. 

bizottság - a haza iránti kötelességé- 
nek, habár nagy áldozatok árán, oly 
mérvben felelt meg, mely példátla- 
nul áll. 

A 7558 frt 87 kr hátrálék szemben a 
teljes keresethiánynyal, feltünően kevés. Hisz 
egy félév óta Brassó város lakosságának na- 
gyobb része s a hétfalusiak teljesen el vannak 
zárva minden keresettől. Hisz a kinek né- 
hány megtakaritott fillére volt, az megemész- 
tette azokat; a kinek nem volt módjában ed- 
dig is valamit félretenni, az éhezett, nyomor- 
kodott, de azért adóját ép ugy fizette s ép 
annyit, mint ezelőtt három évvel, mikor pedig 
meglehetős keresetben volt. 

A hazának mindenki meghozta áldozatát, 
a mennyire csak tehette. De, mert ennek az 
utja is fennakadt, onnan ered a 7558 írt. hát- 
rálék, – a mi azonban, szemben a befizetett 
484.851 frt 26 kr adóval, ily viszonyok kö- 
zött még számitásba sem jőhet. 

Mikor a román vámháboru kitört s a ke- 
resetforrások egyidejüleg kiapadtak, a főispán 
s adófelügyelő előterjesztésére a pénzügymi- 
niszter tetemes adóleirásokat helyezett kilátásba. 
A javaslat erre nézve megtétetett - annak 
idején közöltük is - de a pénzügyminiszter 
hallgatott vele mindeddig. Leirás tehát nem 
eszközöltetett s a keresetüktől megfosztott adózó 
polgárok fizették a rendes adót. 

Méltányos eljárás volt-e ez, avagy nem, 
azt most már nem kutatjuk. Nem akarunk 
különben sem keseregni a mult felett. Csak 
reá akartunk mutatni arra, hogy a miniszter 
leirást helyezett kilátásba, - mert erre alább 
szükségünk van. 

Eddig csak ment az adófizetés ugy, a 
hogy. De miként fog menni ezentul, az kér- 
dés még. De felelhetünk erre is. Brassó- és 
Fogaras megyék lakosságát a vámháboru meg- 
fosztotta teljesen adóképességétől. A lakosság 
legnagyobb részén az adót csak akkor lehet 
felhajtani, ha párnáját is eladják. Csak az 
van még meg, a mit meg nem vett senki és 
a mire a zálogház vagy az uzsorás sem adott 
semmit. Ebből pedig az adó ki nem jut. — 
De különben a kincstárnak sem lehet érdeke 
a végletekig menni. Nem is fogja megtenni. 

Igaz, hogy alapos a remény a helyzet 
javulására. A vámháboru is meg fog szünni, 
a kereskedelem ismét kis lendületet fog venni. 

Ez azonban csak annyiban fog változtatni a 
helyzeten, hogy a nyomor részben megszünik. 
De a mig az a csorba ki fog köszörültetni, a 
melyet a vámháboru ütött rajtunk, addig sok 
viz fog még lefolyni a Tiszán. 

Hihetetlen, de való. A vámháborut nem- 
csak az iparos és kereskedő érezte. Megérezte 
azt ép ugy az orvos, ügyvéd, lapkiadó, szó- 
val az egy hivatalnokon kivül mindenki. A 
különféle társadalmi osztályok ugy vannak 
egymással összekapcsolva, mint a lánczszemek. 
Az egyiknek baját érzi a másik is és mind- 
nyájan érezzük a vámháboru csapását. 

A rendes három éves adókivetési czik- 
lus a mult évvel lejárt. Az idén uj adókive- 
tés lesz. Ezért is akarunk ma az adókkal 
foglalkozni. - A kincstár ismét három évre 
rója ki terheit az adózókra. Bizunk ugyan 
pénzügyi közegeinkben feltétlenül, - eddigi 
maguktartásával teljesen kiérdemelték e bizal- 
mat, – hogy számolni fognak a helyzettel. 
Mindazonáltal publiczistikai kötelességünknek 
tartjuk ez esetben még praejudikálni is az el- 
járásnak, – bármily szokatlan is legyen ez. 
Polgárságunk, mindnyájunk érdekei parancsol- 
ják ezt. 

A miniszter adóleirást igért. Ez nem kö- 
vetkezett be. A polgárság jövendő keresmé- 
nyéből – mely soha többé Romániától olyan 
nem lesz, a minő volt -– nemcsak fentartani 
tartozik magát és családját, hanem kiegyenli- 
teni is kell azon differencziákat, melyeket nek, 
a vámháboru okozott. Tehát az adó nem ró- 
ható ki reá keresete után, hanem csak az után, 
a mi ezen kötelezettségeinek megfelelése után 
még az életre fenmarad. 

Az egyszer elvitathatlan, hogy az állam 
kötelessége kárpótlást nyujtani a multért is, 
bár nem ő az oka a válságnak. De elvégre 
számolnia kell az államnak is a viszonyokkal. 
Ezek pedig égetően parancsolják, hogy az idei 
adókivetésnél feltétlenül tekintetbe vétessék 
azon borzasztó visszahatás, melyet a vámhá- 
boru okozott. Nagyon jó három esztendőnek 
kell lennie annak, mely kipótolja e veszte- 
ségeket. 

Bármilyen foglalkozásu adózónak — ki- 
véve a tisztviselőt, ki a vámháboru előtt, alatt 
s után egyenlő viszonyok között él — le kell 
szállitani az adóját. Ez feltétlenül szükséges. 
Ezzel tartozik nekünk az állam. Ezzel csak 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Carte blanche. 

Elbeszélés: Harmath Lujzától. 

A nyári eső sürűü csöppekben hullt alá, a lég- 

ben nyomasztó hőség uralgott, a fák levelei lankad- 
tan hajoltak meg az esőcseppek alatt, egy-egy elké- 

sett lepkének, vagy méhecskének biztos menedéket 

nyujtva a megázás ellen. 
A virágok bágyadtan hajtogatták le kelyheiket 

s az egész természetben valami egyhangu zümmögés 

hallatszott, a mi szerfelett nyomasztólag hatott a ke- 

délyre. 

: A Mártonfalvy kuria vadszőllővel befuttatott ve- 

randáján két ifju alak szótlan elmerülésben ült. 

Az egyik fiatal, csinos férfi, nyilt szellemes arecz- 

czal, lelkes, sötétkék szemekkel, kis bajusz és rövidre 

nyirt oldal-szakállal, mig gesztenye-barna haja ke- 

resetlen hullámokban hallt magas, értelmet eláruló 

homlokára. 
Egyik kezében égő szivart tartott s szemei a 

vele szemben ülő bájos nő plastikai alakjára voltak 

függesztve. 
A nóő tizennyolcz–husz éves lehetett, az ifjuság 

de zománczával szabályos arczvonásain, melyeknek 

ötét, nagy pilláktól árnyékolt szemei leirhatatlan bájt 
kölcsönöztek. ' 

Legutolsó divatszerinti ruházata s egész maga- 
tartása elárulja, hogy az élet nem bánt szüken ja- 

vaival s azért az önhitt, daczos vonás, mely koron- 

ként megjelenik ajka körül, indokolt elnézésre számit- 

hat részünkről. : 

E kis társaságban is azon nyomasztó hangulat 
uralkodott, mint künn a természetben. 

Az ifju gondolataiba merülve, hallgatott, mig a 

nő az asztalon heverő papirra alakokat rajzolt, majd 

nevét kisebb-nagyobb betükkel irta le, e közben fu- 

tólagos tekintetet vetve az előtte ülő ifjura. 

A néma csönd mindkettőre nézve perczenkint 

elviselhetlenebbé vált, s a nő 1degesen vezette az 

irónt, a papiron mig végre észrevehető boszuságga 

hangjában megszólalt : 

— Valóban semmi mondanivalója sincs Elemér? 

— De igen, hogy kegyed imádásra méltó ! 

— Juj, minő hétköznapi bók! 
— Nem tehetek róla, hogy kegyedet látva, aj- 

kamra jött. 

— Csodálom, hogy a folytonos ismétlésben még 
nem kopott el. 

— Bocsánat, tehát hallgatok. 
— Jaj de unalmas ember lett maga Elemér. 
—– E bók cseppet sem jobb az enyémnél. 
— De igazl 
—- Igazság dolgában az enyém előtte áll a ma- 

gáénak ! 

— Jó, hogy érvelése mellett nem alkalmaz pa- 
ragrafusokat. 

— Ha ilyen szeretetreméltóan replikáz, azt is 
megteszem. 

— Ma kifogyhatatlan a bókokból. 

— Ha komoly tárgyról beszélek, kiállhatatlan va- 

gyok, ha hallgatok az unalmas jelző jut osztályré- 

szemül, s ha gondolataimat a bók megengedett körvona- 

lai alá rejtem, akkor haragját vonom árva fejemre... 

Olga, édes Olga, mivel tudjam régi jó véleményét ki- 
nyerni ? 

—- Hogy legyen olyan, mint régen volt ! 

— Igen, ha nem állna a mult és jelen közt leg- 

alább öt-hat év! Gondolja meg, hogy most már hu- 

szonöt éves vagyok. 

— És hozzá ügyvéd? 
— Nem szereti e foglalkozást ? 

—– Rettentő komolylyá teszi az embert. 

— Azt a nagy munkát nem a foglalkozás, ha- 

nem az élet, e nagy mester viszi véghez. A gondta- 

lan gyermekből ifju lett, ki a jelen kinálkozó előnyeit, 

a jövő megalapitására igyekszik kizsákmányolni. Mi a 

munka emberei, kik felvettük a kesztyüt, melyet az 

élet dobott felénk, elégszer nem lehetünk szellem- 

dusak. 
(Folytatása következik.)
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teljesiteni fogja a miniszter azt, a mit a főis- 
pán és adófelügyelő előterjesztésére biztos ki- 
látásba helyezett. 

Az adózó polgárságot pedig meg fogja 
győzni arról, mit mi különben régen tudunk 
s hirdetünk is: hogy Magyarország élén oly 
kormány áll, mely - ha kell, az állam anyagi 
érdekeinek rovására is – szivén hordozza a 
polgárság érdekeit s jólété. Nem a kormány 
okozta a bajt, - de a kormány enyhitse azt. 
Már pedig az adók aránylagos leszállitása nagy 
segély. 

Nem kérünk semmit, mit teljesiteni nem 
lehetne, vagy a mi csak méltánytaian i is volna. 
Ép azért hiszszük, hogy szavunk nem lesz a 
pusztában elhaló hang. —– A mit kérünk, az 
első sorban Brassó és Fogaras megyék lakos- 
ságára vonatkozik. Mindkettő Romániától élt, 
mindkettőnek segély kell. 

Belföld. 
Brassó, január 14. (Enquéte.) A közokta- 

tási miniszteriumban Trefort miniszter elnöklete alatt 
szük körü, bizalmas tanácskozás volt a gymnasiumi 

tanitásra vonatkozó, legközelebb kiadandó részletes 

utasitás tárgyában. A tanácskozás különféle bajokat 

konstatált a gymnasiális oktatásban s különösen ki- 

emelte a magyar irodalom, latin- és német nyelv, va- 

lamint a földrajz tanitás gyenge eredményét. 

Brassó, jan. 14. (Országgyülés.) A képviselő- 

ház 13-án elfogadta a szállitási adóról szóló törvény- 

javaslatot, melyben a személyszállitási százalék 20 ról 
18-ra szállittatott le. Ezt követőleg megszavaztatott a 

honvédelmi palota kiépitéséről szóló förvényjavaslat s 

megkezdetett a kiállitási póthitelről szóló javaslat tár- 

gyalása. 

Külföld. 
Brassó, január 14. Egész Európa Bismarck 

legutóbbi beszédével foglalkozik. A nap hőse Bismarck 

herezeg, ki remek s sok tekintetben eredeti beszédé- 

vel magára vonta ismét Európa figyelmét. 

Nagy beszéd az igaz; erőszakos hangja van, az 

tagadhatatlan, sokat mond és mégis megoldatlanul 
hagy sok kérdést, az kétséget sem szenvedhet. A 

leglényegesebbről nem szól semmit. Neki közönyös, 

hogy Bulgária mit csinál. Akár kit állithat a trónra, 

ő nem sokat törődik vele. 
A beszédből igen erős muszka-szag ri ki. - Ő 

azzal sem törődik, ha Oroszország elfoglalja Bulgá- 
riát, vagy felforgatja egészen a Keletet. Ő békét akar 

s azért közvetit Oroszország és Ausztria-Magyarország 

között. 

Ő benső viszonyban van az oroszszal, ép ugy, 
mint velünk. Csakhogy arról mégis megfeledkezik, 

hogy az orosz terjeszkedése Keleten nagyon is kö- 

zelről érdekli monarchiánkat s a mi közönyös reá 
nézve, az nem az reánk nézve. Hogyan akarja tehát 

itt eloszlatni az aggályokat, arról hallgat a vas- 

kanczellár. 
Mi azonban már is átlátunk a szitán. Kétséget 

sem szenvedhet, hogy háboru esetén Németországra 

nem számithatunk. Ők csak a francziákat látják , 
csak ezektől félnek, minden többi iránt közönyösek. 

—- Ez a legkönnyebb s legegyszerübb Spiessburger- 

politika. 

A beszéd bámulatosan despotikus hangban van 

tartva. A német ellenzéket épenséggel semmibe sem 

veszi. A francziák is sokat tanulhatnak belőle. Ne- 

künk pedig csak annyi, mint a kissé drasztikus köz- 

mondás: Ha akarom, vemhes, – ha akarom, nem 
vemhes." 

Az általános helyzet sokkal inkább mondható 

békésnek, mint eddig - hacsak az oroszok Bismarck 

beszédétől felbátoritva, nem fognak most bajt okozni. 

Anglia ismét minisztert keres. Iddesleigh kül- 

ügyminiszter ugyanis szivszélhüdés következtében hir- 

telen meghalt. 

Városi ügyek, 

Brassó város közgyülése. 
— 1887. január 12-én. 

Mintegy 1/14 órakor Brennerberg Ferencz polgár- 

mester megnyitván az ülést, szivből üdvözli a képvise- 

let tagjait az uj évben, szavai befejezésül háromszoros 

Hoche-ra hiván fel a jelenlevőket. - Majd felel Dr. 

Gusbeth interpellácziójára a szegényházi jégpineze 

tárgyában, mely kész s csak alkalmas időre vár, 
hogy jéggel ellátható legyen. 

Mielőtt a napirendre térne a gyülés, előterjesz- 

tetik Dr. Fabriczius József s társai sürgősségi indit- 

ványa az iránt, hogy a nyári szinkör (Festhalle) ne 
hordassék le, hanem tartsa fenn azt a város, mint- 

hogy arra nagy szükség volna. A szinkör 1000 frtba 

kerülne s berendezése szintén 1000 Írtba, megje- 

gyezve, hogy a fizetés két év alatt volna teljesithető. 
Az aláirók kérik elvben kivánatosnak kimondani a 

csarnok fentartását s bizottság kiküldését a tárgya- 
lásra. – 

A tanács tüzrendőri és gazdasági szempontok- 

ból ellenzi a szinkör megvételét. 

Dr. Fabriczius József védi a kérvényt, megje- 

gyezvén azonban, hogy ha a kérvénynek esetleg nem 

fogna hely adatni, akkor is vigasztalódni fog. 
Neugebohren lelkész a közszükséglet szempont- 

jából kivánja a szinkört fenntartani. 

Schnell Károly ügyvéd nem talál a kérvényben 
sürgősséget s azért kéri a tárgyat a jövő ülés napi- 

rendére tüzni. 

Schuster Károly utasitani kéri az épitészeti hi- 
vatalt, hogy alapos vizsgálat tárgyává tegye az épü- 

letet és tegyen költségvetéssek kapcsolatos előterjesz- 

tést, mely a jövő ülésen tárgyaltatnék. 

A gyülés Schnell elhalasztási inditványát fo- 
gadja el. 

A tárgysorozat I. és II. pontja nem lévén tár- 
gyalható, mert a tagok kellő számban jelen nincse- 

nek, elhalasztatik s igy a gyülés áttér a harmadik 

pontra s a kőbányai több telek átengedésének tár- 

gyalását február 16-ára tüzi. 

A Brassó s a hétfalusi öt község között létre- 

jött egyezség tárgyalása február 23-ára tüzetett ki, 

hasonlókép az államvasutaknak eladandó kis erdőte- 
lek eladása is február 16-ára. 

Ezt követőleg folytattatik az utczák uj elneve- 

zése s házak számozása. mi nagyobbára szó nélkül 

elfogadtatott. 

Ugyanekkor kimondatott, hogy a házak számo- 

zása minden utczában egygyel kezdődnék s. p. az 

egyik oldalon a páros számok, a másikon páratlanok, 

mig terek s egyedül álló házak folytatólagosan szá- 
moztatnak. 

Merkeli Mihály és Anna végrendeletileg vagyo- 
nukat a városi szegényalapnak hagyományozván, 

minthogy ez 50 frt passivát tüntet fel, a képviselet ezt 
nem fogadja el. 

A vallás- és közoktatási miniszter még mult 

évben elrendelte az ipariskolai alapba folyó jövedel- 

mek felosztását az állami és városi ipariskola között, 

még pedig a tanulók számarányában. 

Ez ellen a város annak idején feliratozott a mi- 
niszterhez, de a miniszter ujabb leiratában első ren- 

deletét fenntartva erélyes intézkedésre hivja fel a 
kir. tanfelügyelőt. 

A tanács inditványozza, hogy a leirat vétessék 

tudomásul. 

Düek József kérdi, van-e erre intézkedés a tör- 

vényben, mire Schnell Alfred tanácsos kijelenti, hogy 

erre vonatkozólag csak egy miniszteri rendelet van. 

Düeck: Ha csak miniszteri rendelet van erre, 

ugy én határozottan ellenzem ezt. Én tisztelem a tör- 
vényt s ha intézkednék erről, csatlakoznám hozzá. 

Azonban megszoktuk már a miniszteri rendeleteket 

s utasitásokat, melyek tullépik a törvényt, azaz tör- 

vénytelenek s ilyen lehet épen ez is. A mikor pedig 

a város képviselete tiltakozik az egyik törvénytelen 

rendelet ellen, ugyanakkor ne helyezkedjék maga is 

törvénytelen rendeletre. Majd ha a városi ipariskola 

költségvetése elkészül, akkor látni fogjuk, hogy a bün- 

tetéspénzek fele nem elég. Segélyre lesz szükségünk 

és akkor majd fordulunk az államhoz, meglátjuk, mit 
mond a miniszter majd akkor. 

Neugoboren Henrik lelkész csatlakozik a leirat 

tekintetében Dück nézetéhez, a ki bizonyára az egész 

képviselőtestület érzelmeit tolmácsolta. Azonban óhaj- 

taná s ezért inditványozza is, hogy ne elégedjék meg 

a képviselet ennek jegyzőkönyvre vételével, hanem 

hozza azt irásban is a miniszter tudomására. 

A polgármester felvilágosítása után azonban szóló 
eláll ettől. 

Dück József bőrgyáros, a brassói áruközvetitő 

iroda elnöke, hosszabb beszédben foglalkozik az ügy- 

gyel. Jól tudom — ugymond szóló - hogy e minisz- 

teri rendelet ellen már nem lehet semmit sem tenni, 

mert elvégre a miniszter beleegyezésünk nélkül is 

végrehajthatná akaratát. Azért csatlakozom a tanács 

azon inditványához, hogy a leirat tudomásul vétessék. 

Szükségesnek tartom azonban, hogy a képviselet ily- 

nemü rendeletekkel szemben legalább állást foglal- 

jon, hogy legyen nyoma annak, hogy nem osztjuk 

azon véleményt. - (Szóló itt felolvassa az ipartör- 

vény idevonatkozó szakaszait s azután igy folytatja:) 

Valóban sajátságos, hogy a törvény világos és nyilt 
szavait a miniszter hogyan magyarázza, mert a kor- 

mánynak szeszélyei állami ipariskolát állitottak a kö- 

teles városi ipariskola mellé. Kérem legalább jegyző- 
könyvre venni, hogy én részemről legnagyobb csodál- 
kozásomnak (Ausserste Verwunderung) adok kifejezést 
ezen eljárás fölött s tiltakozom az ipartörvény idevágó 
szakaszainak ily magyarázata ellen. Különben kényte- 

len vagyok azt is kijelenteni, hogy a miniszteri ren- 
delet törvénytelen. 

Brennerberg polgármester nem kiván e tárgyra 

reflektálni és ezzel kapcsolatosan csak kérdést intéz 

az iránt, vajjon nem volna-e helyén egy ídevágó mi- 
niszteri rendelet alapján a megye azon községeitől, 

melyekben nincs ipariskola, a birságpénzeknek a vá- 
rosí ipariskola javára leendő beküldését eszközöltetni? 

A zernesti bérlő kérésének faizást iletőlez hely 
adatott. 

A város folyó munkálatai kiadásának jegyző- 

könyve tudomásul vétetett s jóváhagyatott, kivéve 
Gabrielli ajánlatát, mely drágának tetszik. Csak Dr. 
Zell kardoskodott a kövező munkáknak a drágább 
ajánlatot tett Porr Alfrédnak való kiadásáért, szem- 

ben az olcsóbb ajánlatot Szabó Sándor ellen. Sze- 
rencsére azonban ez a teljesen indokolatlan inditvány 
elvettetett. 

Puskáriu interpellácziójára adott polgármesteri 
válasz annak idején napirendre tüzetvén, a gyülés a 
választ most tudomásul veszi. 

Fabriczius Károly interpellácziójára adott pol- 
gármesteri válasz szintén napirendre tüzetvén, a ta- 
nács és állandó választmány tudomásul vétetni kéri 
a választ, egyuttal üres állitásnak jelentvén ki 
Fabriczius azon vádját, hogy a városi közegek rosz- 
szul gazdálkodnak. : 

Fabriczius Károly csak azért nem vette tudo- 
másul annak idején a választ, mert konstatálni akar- 
ta, hogy a kérdéses üzlet rossz volt. Csak jövőre 
akart előhajolni ilyen hasonló üzletnek. Más szán- 
déka neki akkor nem volt. 

Zaminer erélyesen tiltakozott Fabriczius vádjai 
ellen. 

Schnell Károly szükségesnek tartja ily esetben, 
hol egy előkelő városi tisztviselő ellen intéztetett tá- 
madás, a ki fényesen bizonyitotta be az ellenkezőt. 
Ennek a tisztviselőnek elégtételt kell adni. Meglecz- 
kézteti kemény szavakkal Fabricziust, kit hamis 
(schla u*) kifejezéssel illet. Inditványozza, hogy a 
válasz azzal vétessék tudomásul, hogy az erdésznek 
elismerés szavaztassék s eljárása teljesen igazoltnak 
mondassék ki, a mi el is fogadtatott. 

A tárgysorozat utolsó pontját a román gymna- 
siumnak mozgósitás esetén kórházi czélokra való fel- 
használása tárgyában tett interpelláczióra adott fele- 
let képezte, mely annak idején Strevoiu interpelláló 
javaslatára napirendre tüzetett. : 

A válasz tudomásul vétetett. 

Az erdélyi szászok. 
(Folytatás.) 

Mert nem csoda, hogy a szászok közgazdasági 
állapota sokkal virágzóbb volt, mint a magyaroké, 

meg a székelyeké. A szászok sokkal inkább foglalkoz- 

hattak a béke müveivel, mint a magyarok és széke- 

lyek, kiket a honvédelem s a hadakozás terhe legin- 
kább sujtott, 

A magyarok földjén csak a nemesség részesült 

a polgári és állami jogok élvezetében s a székelyek 

kebelében is támadt nemesség és jobbágyság. A ma- 

gyarok és székelyek földjén városok és valóságos pol- 

gárság nem keletkezhettek, ott az ipar és kereskedés 

fel nem virágozhatott, a jobbágyság csakis földmive- 

léssel és állattenyésztéssel foglalkozhatott. Ellenben a 

szászok között a földmivelésen kivül a mesterségek is 
virágoztak s a szász kereskedők összeköttetései egy- 

felől Záráig, Velenczéig, Konstantinápolyig, Szmir- 
náig és Alexandriáig értek 

I. Mátyás tehát a szászokhoz intézett egyik le- 

velében azt irhatfa ,Gyönyörüséges falvakkal és váro- 

sokkal ékesitettétek és gazdagitottátok a mi birodal- 
munkat.6 

Ámde a szászok sohasem voltak szaporák és 
számuk korántsem volt elegendő arra, hogy az idő- 

folytán szerzett földterületet maguk megmunkálhatták. 

A magyar nemesek és kézmüvesek letelepülését meg- 

akadályozták ugyan, de az oláhok letelepülését nem 

csak tűrték, hanem a királyok, püspökök és magyar 

földesurak példáját követve, készakarva elő is mozdi- 

tották. : 
A szászok a királyoktól adomány utján is sze- 

reztek oláh és magyar jobbágyi kőzségeket, pl!. a bras- 

sóijak a törcsvári uradalmat, az ugynevezett hét ki- 

rálybirák a talmácsi és szelistyei székeket birták. - 
Mikor 1437-ben Szolnok, Kraszna, Szathmár és Bihar- 
megyékben a pórlázadás kiütött, már a szászoknak 

is voltak jobbágyaik s mínt külön nemzet a magyar 

nemességgel és székelyekkel szövetkezének. 
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II. Endre 1224-ben kelt kiváltságlevete tulajdon- 

képen csak a Királyföldre vonatkozott, csak az ott 

letelepedett szászokat egyesitette egy nemzetté, egy 

közösségé. Azon területen Szeben, Segesvár, Szászvá- 
ros, Szászsebes, Szerdahely, Kőhalom, Nagyeink és 

Ujegyhaz székek támadtak. Medgyes és Selyk akkor 

még a székelyek ispánja alatt voltak és csak Zsigmond 

csatolta a szász nemzethez. Brassó vidékének külön ki- 

rálybirája volt, valamint Besztereze vidékének is. E 

két vidéknek teljes összeolvadása a szász nemzeti 

egyetemmel csak a nemzeti fejedelmek korában tör- 

tént meg. 
Luther hitujitása a szászok kebelében már 1521- 

ben kezdett terjedezni s nemsokára az összes szász- 

ság az ágostai hitvallást fogadá el. A szász papok 
már azelőtt is majdnem függetlenek voltak az erdélyi 
püspököktől, az uj valás befogadása után megmarad- 

tak régi jogaik és jövedelmeik élvezetében s a szász 

földön a görög és róm. kath. jobbbágyok- 

tól is szedték a tizedet. 
A nemzeti fejedelmek s még inkább az osztrák- 

házból való uralkodók a szászok régi kiváltságait uj 

kedvezményekkel növelték. 
A török és polgári háborutól a jól megerősitett 

szász városok kevesebbet szenvedtek vala, mint a 

magyar vidékek. 
(Folytatása következik.) 

Az ipartestületek. 
(Vége.) 

3. Ha az iparosok a most érintett két mód egyi- 

kén sem veszik kezükbe a kezdeményezés fonalát, 

azonban az iparhatóság maga jut azon meggyöződésre, 

hbogy területén az ipartestület létesitése czélszerű és 

szükséges: ez esetben az illető iparosokat gyülésre 

hivja egybe, melyen a testület czélját és feladatát a 

vele járó előnyöket és terheket is kiemelvén, őket a 

létesitésre hivja fel. Ha az illetékes iparosok kéthar- 
mad része aztán a létesités mellett szavaz: megteszi 
az iránt a szükséges lépéseket. 

Bármelyik esetben határoztatott el az ipartestü- 

let létesitése, az iparhatóság közgyülést hiv össze, 
mely az alapszabályokat megállapitja, s azokat az 

tparhatóság a kereskedelmi- és iparkamarának, emez 
pedig véleménye kiséretében a 

küldi meg. A törvényhatóság aztán az alapszabályokat 
az összes iratok és véleményes jelentése kiséretében 

a nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és kereskedelem- 

ügyi m. kir. miniszteriumhoz terjeszti fel jóváhagyás 
végett. : 

A jóváhagyás megtörténtével az iparhatóság ki- 

rendeli az állandó iparhatósági biztos, kinek 

feladata az ipartestület állandó ellenőrzésében áll: ez 

pedig kinevezése után legkésöbb 8 nap alatt testületi 

közgyülést hiv össze, melyen az ipartestület az alap- 

szabályok értelmében végleg megalakul; megválasztja 

az előljáróságot, elnökséget, tisztviselőit és ennek meg- 

történtével az iparhatóság az ipartestületre ruházza 

mindazon jogokat és hivatali teendőket, melyeket fen- 
nebb részletesebben ismertetni szerencsém volt. 

Ezek után, ha még kiemelem, hogy a testületek 

altal létesitett előlegező- és hitelügylettel foglalkozó 
szövetkezetek már az 1880. LX. tez. értelmében adó- 

mentességet élveznek, mig a más nemü szövetkezetek 

az egyenesadó alul vannak teljesen felmentve, feltéve, 

hogy a szövetkezet tagjai közé mások, mint a testü- 

let tagjai fel nem vétetnek; — ha még ezt kiemelve 

mondom, ugy törvényhozásunknak irányát, szellemét, 

akaratát az ipartestületek intézményére nézve nagy- 
részben vázoltam. 

Önökön van most már a sor, uraim! hogy a 
kérdést hazafias komoly megfontolás tárgyává tévén, 

siessenek ez intézmény áldásait saját maguk és drága 

hazánk érdekében kiaknázni. 

Szerény felolvasásom nem igényel magának döntő 

befolyást (elhatározásukra; de meggyőzödéssel mon- 
dom ki, hogy ez intézmeny életbe léptetésétől várom 

és remélem amaz időnek eljövetelét, mikor az iparos 
nem fogja szégyenleni e minöségét bevallani, hanem 
büszke lesz rá, mint büszkék nyugati államok polgá- 
rai. Mert nem szabad egy perczig is elfelejtenünk, 
hogy most a gőz és villany századában az erőteljesen 
kifejlődött ipar és kereskedelem alkotja a nemzeti ha- 
talom, jólét és müveltség alapját, s támasza és bizto- 
sitéka a szabadságnak; nemzeti fejlődésünk folyamán 
pepig a nemesi rend helyében, ma már az iparos 

középosztály hordja magában az állami élet alapjait. 

Abban a reményben tehát, hogy ez irányban 

kifejtendő hazafias fáradozásukat Isten áldása kisé- 

rendi, fejezem be elmélkedésemet, s kivánok önöknek 

boldog ujevet ! 

törvényhatósághoz 

Helyi és vidéki hirek. 
Beköszöntött ugy látszik végre nálunk is a tél. 

Az időjárás hirtelen megvaltozott. Hideg, szeles időnk 
van, közbe-közbe hóval. Ha nem fog jól havazni, a 

szél sok kárt tehet az őszi vetésekben. 

Hymen. Czipu János p. u. fogalmazó s adófei- 
ügyelő helyettes f hó 18-án d. u. 3 órakor vezeti 

oltárhoz Fiala Antal adóhivatali számtiszt kedves Her- 

mina leányát. Az esketés a belvárosi gör. kel. szent- 

egyházban fog végbemenni. 

Ösngyilkosság. Csötörtökön reggel 8 órakor a 
bolonyai ág ev. elemi iskola tanitója, Foith Adolf, 
ki csak nyolcz hónap előtt vette el Marczell János 

pékmester leányát, a lakásához tartozó faszinben egy 

revolverrel jobb halántékaba lőtt s szörnyet halt. – 

Derék, mindenki által kedvelt, alig 23 éves férfiu 
volt. Tettének oka ismeretlen. Sokan zilált anyagi 

helyzetnek, mások holmi kellemetlen magándolgoknak 

s ismét mások idegességből eredőnek mondják a bajt 

Ujabban egy 12 éves leánykán elkövetett állatias 
merénylet emlittetik ok gyanánt. A szerencsétlen fia- 

tal embert még aznap d. e. a kórházba szállitották, 
hol rendőrorvosi bonczolásnak vettetett alá. Temetése 

tegnap d. u. volt. A borzasztó tett hire ugy hatott 

Foith édes anyjára, hogy ijedtében az is szörnyet halt. 

Kimutatás a brassói rendőri bejelentési hivatal 

1886-ik évben előfordult összes ügyforgalmáról. Ál- 

landó tartózkodásra bejelentetett 341. Lakváltozás 

jelentetett 5039. Segéd bejelentetett 1088, eljelente- 

tett 1350. Iparostanoncz bejelentetett 320, eljelente- 

tett 232. Iskolai tanuló bejelentetett 528, eljelentetett 

415. Cseléd bejelentetett 3921, eljelentetett 2954. 

Ideiglenesen Brassóban dolgozó napszámos bejelente- 

tett 716, eljelentetett 681. Vendéglőbe és magánhá- 

zakba szállott idegen bejelentetett 10300, eljelentetett 

10285. A kórházakból és sinlőkházából bejelentetett 

744, eljelentetett 779. A m. kir. fogház, járásbiróság 

és a megyei fogház részéről bejelentetett 527, eljelen- 

tetett 494. A lelkészi hivatalok által ki lett mutatva 

születési eset 989. Halálozási eset 857. Az egész év- 

ben tehát történt összes jelentés 42459. Hivatali köz- 

egek és magán feleknek adatott 5125 tudakozódás s 

felvilágositás A bejelentési rendszabályok áthágása 

miatt 229 egyén lett megbüntetve és kiszabatott ezért 

254 frt pénzbüntetés. Eszerint volt az 1886-ik évben 

az összes ügyforgalom 47813. 
Román tisztek a határon. Csik-Gyimesről irják 

nekünk, hogy a napokban egy romániai főhadnagy 

Cs.-Gyimesre érkezett, hol Popovics hadnagy kiséreté- 

ben megszemlélte a magyar határon lévő erőditvénye- 

inket, valamint az országos határt jelző oszlop helyét. 
Az oszlopot tudvalevőleg ellopták volt. Ezután a ha- 

társzél mentén Csügös, Pricskető és Uzvölgy felé tá- 

voztak. Hogy mit akartak, nem mondták senkinek ! 

Menydörgés volt hallható f. hó 9-én Csik-Gyime- 
sen. A hang nyugot felől jött. Az is ritka dolog, 
hogy januárban az ég dörögjön. 

Nagy tűz. Pécsett, a budapest-pécsi vasut főmü- 

helyében f. hó 13-án tüz ütött ki, mely óriási mér- 

veket öltött. Harmincz vasuti kocsi és azonkivül a 

munkagépek legnagyobb része leégett. A kár mintegy 

40-50 ezer Írtra rug, azonban minden biztositva volt. 

Tolvaj román katona. A palánkai román vám- 
hivatal alkalmazottjainak rövid- idő óta mindegyre 

elszállnak a ludjaik. Soha sem tudhatták meg, mi 

módon. A napokban Panainte vámhivatali szolga 

nyakoncsipte a tolvajt, a mikor épen elemelni akarta 

a ludat. A tolvaj Vaszilie, a palánkai román katonai 

őrség szakaszvezetője volt, kit most bekisértek száza- 

dához Mojnestre. – Igy jár, a ki más ludpecsenyéjét 

szereti ! 

Családi dráma. Csik-Gyimesről irják nekünk az 

alábbiakat: Folyó hó 7-én este ifj. Deáki Péter hu- 

szár nagyot mulatott gyimesbükki Imre Elek korcsmá- 

jában Csokán Bokor, Pál (Böjthe) Péter s neje társa- 

ságában. Deáki és Böjthené szerették is egymást. — 

Mulatozás közben odasugott Deáki valamit az asszony- 

nak, ki nemsokára haza is ment. Kis idő mulva De- 

áki is eltünt: elment Böjthenéhez, ennek lakására. 

Pál Péternek feltünt a felesége és Deáki eltávozása s 
rosszat sejtve, felhivta társait, hogy kövessék őt. — 

Egyenesenihaza ment velük, a hol feleségét Deákival 

az ágyban találta. Vad tigrisként ugrott neki, de ez 

sem volt rest, hirtelen felugrott és ugy vágta fejbe a 

férjet, hogy az rögtön ősszeesett. Ekkor azonban Pál 
(Böjthe) tarsai nekiestek Deákinek s istenigazában el- 

nadrágolták, sőt fején több szurási sebet is ejtettek. 

Ezalatt feleszmélt Pál is, a kinek sikerült társai segit- 

ségével feleségét és Deákit egy lánczczal összekötözni. 

Ennek megtörténte után elküldött a közjegyzőért, a ki 

Deákit szekérre tétette s elküldte Csik-Gyimesre, hova 

véres s dagadt fejjel érkezett meg. - Tilosban ne va- 
dászsz, mert pórul jársz ! 

Tatrangi gyöngyélethez. E czimmel lapunk 4. 
számának Nyilttér rovatában Czirmes György bo- 
dolai lakos egy közleményt tett közzé Fóris Mihály 
tatrangi biró megtámadtatása tárgyában. A korrektor 
hibájából ama közleményben több helyt Fóris Már- 
ton áll s zajzoni biró. Félreértések kikerülése 
végett kijelentjük, hogy ott mindenütt F órisMihály 
tatrangi biró kellene állani a mi különben a köz- 
leményben egy helyt meg is mondatik. 

Kelengyék. A ,„Fővárosi Lapok" e ho 6-iki szá- 
mában irja: ,A ,Kék csillaghozt czimzett elsőrendü 
vászon- és fehérnemü-kereskedésben elkészült Zichy 
Irén grófnő, Klotild főherezegasszony udvarhölgyének 
kelengyéje. Egy finomizlésüű olvasónőnk megnézte s 
azt irja róla, hogy finom izlés, műgond s változatos- 
ság tekintetében ritkitja párját. Minden egyes darabja 
mesteri mű a maga nemében, minőt csak a legszoli- 
dabb üzlet állithat ki. A pompásan himzett csipkés 
ingek, hálóköntösök, fésülőköpenyek, finom battiszt 
kendőcskék, ágykészletek, meglepő himzetű paplanok 
s a nagy háztartáshoz való sokféle vászonnemük 
mind méltók lettek volna közkiállitásra, hogy tanul- 
janak belőle, a kik finom varrással foglalkoznak. A 
kelengyét már felszálliták József főherczeg budavári 
palotájába megtekintés végett. A báltermek és jég- 
pálya – az ifjuság e kedves ismerkedési helyei — 
még csak ezentul nyilnak meg s Hymen már is sok 
dolgot ád a tüknek. A ,Kék csillagg munkásai is 
számos megrendelt kelengye előállitásával foglalkoz- 
nak. Készülnek többi közt Burián Aranka, (Burián 
János kir. tanácsos bájos leánya), Tóth Antónia, 
Bendik Aranka és Kiss Ilona k. a. számára. A családi 
öröm más révén is van megrendelés. Igy Lukács 
Béláné szül. Gajzágó Fatime urnő baba-kelengyét ké- 
szittett, mely igen szép lesz. A Spitzer Gáborné ur- 
asszonyé szintén. Mindezek a műipari czikkek foly- 
vást arról győzhetik meg a nővilágot, hogy kelengyék- 
ért nagyon fölösleges volna ma már Bécshez, vagy 
külföldi czégekhez fordulni. Nem is teszi már, ki 
tudja becsülni a nagyban fejlő hazai müipar jelentő- 
ségét. Rajzokkal ellátott árjegyzéket, mely a raktáron 
levő legkedveltebb modellek ábráit tartalmazza, levél- 
beli megkeresésre mindenkinek küld Haris, Zeil- 
linger és tsa vászonkereskedés a Kék csillaghoz 
Budapest, váczi-utcza 9. szám. 

Biztositási ügy. 
Bécsi biztositó társaság. 

Az öt millió forintnyi, teljesen befizetett rész- 
vénytőkével 1881-ben Bécsben megalakult és az idő 
óta Ausztriában műüködő s a legjobb hirnévnek öőr- 
vendő ,Bécsi biztositó társaság és ,„Bécsi élet- és 
járadék biztositó intézet" eddigi üzletkörét a magyar 
korona országaira is kiterjeszteni óhajtván, e czélból 
Budapesten egy magyarországi fiók-igazgatóságot álli- 
tott fel, melynek vezetésére Tisza László orsz. képvi- 
selő urat igazgatóul, Ágoston József urat pedig, ki e 
téren 20 éven át mint az ,„Első magyar általános 
biztositó társaság" tisztviselője müködött, vezértitkárul 
nyerte meg. ; 

A magyarországi fiók -igazgatóság csakhamar 
meg is kezdette és pedig teljes erélylyel és tapintat- 
tal a főügynökségek szervezését és örömmel jelent- 
hetjük, hogy ezek vezetésével a legtekintélyesebb és 
legmegbizhatóbb egyéneket bizta meg, ugy mint érte- 
sülünk. 

A brassói főügynőkségi tisztet Königes János 
vállalta el és tikárul Putzker J, ur neveztetett ki. 

Ezen tekintélyes tőkével rendelkező biztositási 
társaság tudtunkkal a lehető legelőnyösebb dijtételek 
mellett lép sorompóba a versenytársulatokkal s a 
mennyiben vezetőinek ismert jó nevei is már kellő 
garantiát nyujtanak arra nézve, hogy bekövetkező 
szerencsétlenség esetén a károk egész pontosan és 
igazságosan fognak rendeztetni, bizton hiszszük, hogy 
ezen hazánkban bár még csak kezdő vállalat, csak- 
hamar tekintélyes üzletkört fog teremteni s a nagy 
közönség bizalmát teljes mérvben ki fogja érde- 
melni. 

Piaczi árak 
Brassóban, 1887. január hó 1Z-én. 

– zZikéli Henrik jelentése. - 
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Felelős szerkesztő és kiadó-tujaldonos: 
Szterényi lózsef.
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HIRDETMENYEK. 
Szám 12,—1887. Nagy-Küküllőmegye alisp. 

Hirdetmény. 
A vizjogi törvény (1885. évi t. ecz.) 

191. §-a értelmében felhivom mindazon 

vizmű-tulajdonosokat, kik mult évi szep- 

tember hó 30-án 7979. szám alatt kibo- 

csátott hirdetményem következtében vizi 

müveiket igazolni nem tudták, vagy iga- 

zolás végett a kitűzött időben nem jelent- 

keztek, hogy ezen ujabb hirdetmény kel- 

tétől számitott hat hónap alatt, azaz 
folyó évi julius hó I-jéig az engedélyért 
folyamodjanak, különben jogositványuk el- 

enyészettnek fog tekintetni s vizi müveik 

fölött a hatóság fog intézkedni. 

Segesvár, 1887. január hó 1-én. 
Szoboszlay, 

(32) 2-3 alispán. 

Sz. 2261.–1886. tikkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kőhalmi kir. járásbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Guist Mihály és Depner Mihály végre- 
hajtatónak Dootz János végrehajtást szen- 
vedő elleni 370 frt 32 kr tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a kőhalmi kir. járásbiróság területén lévő 
Sz.-Fehéregyháza községben és határán 
fekvő sz.-fehéregyházi 413. sz. tikjző- 
könyvben 1 rend 7437. hr. sz. alatt be- 
jegyzett 5 frt értékü, a sz.-fehéregyházi 
372. sz. tlkjikönyvben 1, 2, 4, 5. rend 
70, 71, 72, 555, 4997 és 17174 br. sz. 
alatt bejegyzett 432 frt értékü a sz.-fe- 
héregyházi 372. sz. tjkönyvben 1. rend 
1304. hr. sz. a. bejegyzett 1 frt értékü 
és a sz.-fehéregyházi 373. sz. tjkönyvben 
1-32, 34-39 rend 378, 1073, 1725, 
1743b, 2120, 2344, 2648, 3305, 3526a, 
4622, 4707, 5235, 6100, 6822, 7239. 
7962, 8498, 8964, 9137, 10709, 11191, 
11333, 11834, 12568, 13186, 13511, 
13608, 14202, 14629, 15508, 15786, 
15898, 16010, 17109, 17249, 17311, 
18279, 19583 és 19668. hr. számok alatt 
bejegyzett 217 frt értékü ingatlanokra 
az árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1887. évi február 
hó 5-ik napján délelőtt 10 órakor a sz.- 
fehéregyházi községi irodában megtar- 

tandó nyilvános árverésen a megállapi- 
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Arverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100/,-át vagyis ösz 
szesen — frt — krt o. é. készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jel- 
zett árfolyammal számitott és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban 
kilelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 
küldött kezéhez letenni. avagy az 1881. 
LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánat- 
pénznek a biroságnál előleges elhelyezé- 
séről kiállitott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. 

Kőhalom, 1886. november 15. 

A kir. járásbiróság mint tlkkvi hatóság. 
Vén Andrávs, 

(14) 1-1 kir. aljárásbiró. 

Sz. 2322-1886. tikkvi. (39) 

Kivonatos árvorési hirdetmény. 
Az erzsébetvárosi kir. törvénysyék, 

1-1 

mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 
miszerint Kreischer György szénaverősi 

lakos végrehajtatónak Kreissher Anna szé- 
uaverősi lakos végrehajtást szenvedett el- 
leni 39 frt 80 kr tőkekövetelés és járulé- 
kai iránti végrehajtási ügyében az erzsé- 
betvárosi kir. járásbiróság területén levő 
szénaverős községben fekvő s a szénave- 
rősi 648. számu tljkönyvben A - 1–17. 
rendsz. alatt foglalt s Kreiseher Anna ne- 
vén álló összesen 550 frtra hecsült ingat- 

az egyenként kitett becsérték, 
mint megállapitott kikiáltási árban az 
egyenként és egészbeni árverést elren- 
delte és hogy ezen ingatlan az 1887. feb- 

lanokra, 

ruár 24-ik napján d. e. 10 órakor Szé- 
navevős községben a falus biró lakásán 

nyilvános árverésen a meg- 

Mindenféle ruha- és kalapdiszek a legujabb divat szerint. 

megtartandó 
állapitott kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100/, át, vagy az 
1881. LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett ár- 
folyammal számitott és az 1881. évi no- 
vember hó 1 én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki- 
jelölt óvadékképes értékpapirban a kikül- 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat- 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezé- 
séről kiállitott szabályszerűü elismervényt 
átszolgáltatni. 

Erzsébetváros, 1886. nov. 9. 

A kir. törvényszék, mint tlkkvi hatóság. 
Nagy Lajos, elnök. Puskariu, jegyző. 

ag a a g g he e g e géd aktae ak 

Legujabb, legjobb és legolcsóbbo 

gyorsköpülők, 
melyekkel néhány percz alatt édes 
tejből a legjobb vajat lehet ké- 
sziteni. 

6-12-25 liter tartalmuak 
7.50-12.50-25 frtjával 

kaphatók Müller Emil-nél. 

Gépek és eszközök a mezögazdaság számára 
Budapest, V, Váczi-körút 76. 

a k 

A hi kétséghen van a felel 
hogy a hirlapokban feldicsért gyógyszerek 
közül melyiket használja betegsége ellen, 
az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó- 
intézetének Lipcsébe s kérje a „Beteg- 
barát" czimü röpiratot. E könyvecskében 
nemcsak a legjobbaknak bizonyult házisze- 
rek vannak részletesen ismertetve, hanem 

betegségekről szóló jelentések 
is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy 
igen sok esetben egy egyszerü háziszer is 
elegendő arra, hogy még a látszólag gyó- 
gyithatlan beteség is szerencsésen el- 
hárittassék. Ha a betegnek a megfelelő 
gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még 
súlyos baj esetén is gyógyulás vár- 
ható, s ez okból egyik betegnek sem 
kellene a „Betegbarát"t megrendelését el- 
mulasztani. E figyelemreméltó könyvecske 
segélyével sokkal könnyebben választhatja 
meg a szükséges gyógyszert. A röpirat 
megküldése a megrendelőnek költ- 

ségébe nom kerül. 
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Fényképészeti műterem. 
Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesiteni a n. é. 

helybeli s vidéki közönséget, hogy 

fényképészeti műtermemet 
Nagy-utcza 804. szám alatt, Papp Ferencz ur házában 

saját nevem alatt megnyitottam. - Műtermem vállalkozik min- 
dennemiü a fényképészet körébe vágó munkák gyors, pontos, iz- 
léses s müvészi kivitelü elkészitésére 

a lehető legjutányosabb árak mellett. 

Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását. 

Mély tisztelettel Kmapp M., 
(218) fényképész. 

Laskai Árpad" 
NŐI DIVAT- ÉS KÉSZ ÖLTÖNY-RAKTÁRA 

(Brassó, virágsor 325. szám alatt) 

ajánlja a t. cz. közönségnek az 

őszi es téli évadea 
ujonnan berendezett üzletét, ugymint: divatszövetekben, 
férfi s női őszi és téli szövetekben, flanell, fekete és szines 
cachmirok, selyemszövetek, selyem- és angol bársonyok, 
gyöngydiszek, vásznak, chiffonok, oxfordt, creton, 
szalag, csipke, virág, disztollak, keztyük stb. a legjutányo- 
sabb árak mellett. 

Felsők és mhamegrendelések gyorsan ég olcsó árak mellett kévzíttetnek. "u
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zeMinden versenyt tulnyomó olcsó árak és szilárd kiszolgála. 

Figyelemre méltó ő 

M Tutsek E. temetkezési intézete Brassóban 
a Nagy-utcza és Tehén-piacz szögletén 481. szám alatt. 

Alólirt temetkezési intézet ajánlja a nagyérdemü közönségnek elő- 
forduló halálesetek alkalmára jól berendezett raktárát, hol minden e szak- 
mába vágó a temetkezéshez megkivántató czikkek dús választékban és 
feltünő olcsó árakban találhatók. 

Intézetemben bármikor szolgálhatok a legizlésteljesebben összeálli- 
tott ,Luxus* illetve finom halotti kiállitásokkal is, melyeket nagyon illő 
árban számitok. 

Továbbá átvállal intézetem mindennemü és rangu teljes kiállitáso- 
kat. Kapu- és szobadiszitéseket osztály szerint, olyformán, hogy az illető 
gyászoló családnak semmi utánjárásra nem lesz szüksége, melyeket gyor- 
san, pontosan, izlésteljesen összeállitva, és jutányos árban elvégez. 

Raktáramon dús választékban találhatók külföldi készitésü galvani- 
rogott pléh koszoruk porczellán virágokkal diszitve, ugyszintén nagy kivá- 
lasztás a legelső bécsi gyártmányu művirág-sirkoszorukból. 

Koszoru-szalagok minden szinben, a legolcsóbbtól a legfinomabb 
fajtákig. 
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Az intézet saját halotti diszkocsija 
a szükségelt halottvivőkkel együtt a nagyérdemü közönség becses ren- 
delkezésére áll minden időben. 

Bizományi gyári raktár a bécsi orsz. szab. hermetkészitésü légmen- 
tes érczkoporsókboól minden nagyságban sima és diszes kiállitásban. 

Nagy raktár saját gyártmányu fakoporsókból minden fajta és nagy- 
ságban a legválasztékosabb kiallitásokban és olcsó árak ban. 

Végül pedig utánjárás megkimélés és kényelem tekintetéből, van 
szerencsém a nagyérdemü közönséget tisztelettel értesiteni, hogy a brassói 
halotti társaságban beállt tagoknak a halálesettel esedékessé vált részvé- 
nyük könyvecskéjüke intézetemnél készpénz gyanánt fogadtatik el a tel- 
jes értékben. 

Előforduló haláleseteknél bátor vagyok a nagyérdemü közönség be- 
cses pártfogását kérni, és maradok kiváló tisztelettel 

TUTSEK E., 
(62) 23 - 24. temetkezési intézet-tulajdonos. 

Ajánl 

BAZILIKA 

sunjogyelet 

Febrnár 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank váltóüzlete 
Budapest, Dorottya-utcza 1. sz. 

Alapittatott 1841-ben. - Reszvénytőke 5 millió forint osztrák értékben. 

Évenként 3 huzás! 
1887. évben főnyeremények. 

Jmils Lén: 2Z00.000 mit a ert. 

Deczember l-én: 1400.000 Iorint o. ért. 
Eredeti sorsjegyek napi árfolyamon (jelenleg 8 frt 75 kr) 

Igény- 1 onjegyre havi részletten a 1.40 
jegyek 5 yryjegyre havi részletben 4 2,35 
azonnali játszási joggal már a legközelebbi, 

1887. február I-én történő huzáshoz. 

Megrendelések legegyszerübben postautalványnyal történnek. 

Lén: 1400.000 Vorint oxztr. ért. 

l Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek. l l 
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